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ДРУ ШТВЕ НО-СТРУК ТУР НИ ФЕ НО МЕ НИ  
ЦР НО ГОР СКОГ РЕ А ЛИ ТЕ ТА У  

ДЈЕ ЛУ ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

1. УВОД

Ства ра лач ка и кул ту ро ло шка ма три ца Па вла Ро вин ског је ве о ма ши
ро ка и ра зно вр сна, ка да је у пи та њу дру штве нострук тур ни ам би јент Цр
не Го ре. Ис ка зу ју ћи, кроз соп стве ну ри јеч, сво је ви ђе ње Цр не Го ре, њене 
ам би јен тал но сти и по пу ла ци је ко ју је су сре тао, он го во ри о вре ме ну у ко
ме је жи вио. У пре пи ска ма Ро вин ског, ко је је, при је све га, имао са ис так
ну тим ру ским на уч ни ком Алек сан дром Ни ко ла је ви ћем Пи пи ном, у раз
до бљу од 1868. до 1905. го ди не, мо гу се иден ти фи ко ва ти и уочи ти мно ги 
дру штве нострук тур ни под сег мен ти цр но гор ског дру штва, као што су ге
о граф ски, на уч ни, кул тур ни и дру ги. У на ве де ним пи сми ма, Ро вин ски го
во ри о ју жно сло вен ском про сто ру, али нај ви ше о Цр ној Го ри. Њего ве кон
ста та ци је о оби љеж ји ма дру штве не струк ту ре, за ври је ме у ко ме је жи вио 
и ства рао, има ју огром ну и да ле ко се жну ври јед ност. Са аспек та са вре ме
них кре та ња у те о ри ји дру штве не струк ту ре, дје ло Ро вин ског је под ло жно 
кри ти ци, али оно ипак пред ста вља на уч не вред но те о дру штве ним фе но
ме ни ма ко ји ма се ба вио и ко је је као ри јет ко ко из пе ри о да дру ге по ло ви не 
XIX и пр вих го ди на XX сто ље ћа, ра зу мио, об ја снио и опи сао.

Про стор ни ре а ли тет у ко јем ег зи сти ра ју по је дин ци, а Ро вин ски то и 
опи су је, основ је на ста ја ња дру штва као об ли ка и на чи на жи во та љу ди. 
На про сто ру Цр не Го ре, у пе ри о ду ка да у њој бо ра ви Ро вин ски, ве ли ки је 
број дру штве них ин сти ту ци ја и уста но ва ко је кон сти ту и шу цр но гор ско 
дру штво. Исто риј ски по сма тра но, а у ду ху по и ма ња за јед нич ког жи во
та, од стра не Ро вин ског, цр но гор ско дру штво пред ста вља за јед ни цу ко ју 
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тво ре ста нов ни ци раз ли чи тог ет нич ког по ри је кла, ко ји су у њој жи вје
ли од нај ста ри јих вре ме на, а ко ји у тој до број тра ди ци ји су жи во та кон
сти ту и шу но ве па ра диг ме на чи на жи во та. За па жа ња и про у ча ва ња Па
вла Ро вин ског, за сно ва на на тој по ја ви као кон стан ти дру штве ног аре а
ла, го во ре о ор га ни за ци ји дру штве ног жи во та као те мељ ном осно ву др
жав ног жи во та и њего ве ор га ни за ци је, ка ус по ста ви и ја ча њу тек ста са
ле и до би је не са мо стал но сти Цр не Го ре.

2. ОП СТОЈ НОСТ ДРУ ШТВЕ НЕ СТРУК ТУ РЕ  
У ДЈЕ ЛУ ПА ВЛА РО ВИН СКОГ

Оп шта ти по ло ги за ци ја дру шта ва у те о ри ји дру штве не ми сли пра ти 
цр но гор ско дру штво и при мје њи ва је и у слу ча ју истог. Ти по ло ги за ци ја 
цр но гор ског дру штва омо гу ћа ва ра зу ми је ва ње жи вот них, а са мим тим и 
кул ту ро ло шких раз ли чи то сти њего вих ста нов ни ка. Про мје не ко је су за
хва та ле ве ћи ну дру шта ва у ју жно сло вен ском дру штве ном ам би јен ту, а о 
то ме пи ше и Ро вин ски у пи сми ма Пи пи ну, не ми нов но су се пре но си ле 
и од ра жа ва ле и на цр но гор ско дру штво. Исти на, те про мје не су спо ри је 
до ла зи ле до сви је сти гра ђа на и на је дан дру га чи ји, тра ди ци о нал ни ји на
чин на ла зи ле „по год ност” цр но гор ског тла, да при је ну на њега. Због те 
спо ро сти у од но су на дру га дру штва из бли жег и да љег су сјед ства, и пре
лаз из цр но гор ског тра ди ци о на ли зма у цр но гор ски мо дер ни зам де ша
вао се са за ка шње њем, у од но су на ве ћи ну кон крет них дру гих дру шта ва. 
На ста нак и не ста нак кроз кра ћу и ду жу исто ри ју раз ли чи тих дру штве
них фор ма ци ја и дру штве них си сте ма имао је ути ца ја на гло бал ном пла
ну и на про мје не цр но гор ског дру штва. Та ко ђе, у овом дру штве ном ам
би јен ту де ша ва ле су се и по себ не спе ци фич не про мје не ко је су има ле од
ра за на њего ву тран сфор ма ци ју. Иако је ве о ма те шко у је дин стве ној те о
риј ској рав ни пра ти ти сва дру штве нострук тур на оби љеж ја јед ног кон
крет ног дру штва, у тра ја њу од го то во по ла ви је ка, Ро вин ски успи је ва да 
вје што и те о риј ски уте ме ље но из дво ји дру штве не спе ци фич но сти на 
јав но ма ни фест ну по зор ни цу и да им да од ре ђе ни гло бал ни ји ка рак тер, 
од но сно по ве же их са слич ним до га ђа њи ма у дру гим ре а ли те ти ма.

Ве ли ки број та квих спе ци фич но сти и по себ но сти цр но гор ског дру
штва мо же се на ћи у дје лу Па вла Ро вин ског. Њихо во си сте мат ско сла га
ње у је дан де фи ни циј ски оквир да је за пра во за кљу чи ти да је цр но гор ско 
дру штво по мно гим сво јим од ре ђе њи ма би ло ре ла тив но са мо стал на, ор
га ни зо ва на и об је ди ње на за јед ни ца ко ју су тво ри ли по је дин ци, при пад
ни ци раз ли чи тих ет нич ких и „со ци о про фе си о нал них” ску пи на, и ко ја је 
мо гла да за до во ља ва све њихо ве ин те ре се.
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3. ЦЈЕ ЛО ВИ ТОСТ ПОД СТРУК ТУР НИХ СЕГ МЕ НА ТА ДРУ ШТВА 

Дру штве на струк ту ра Цр не Го ре се у тек сто ви ма Па вла Ро вин ског ја
вља у ве о ма ши ро ком об у хва ту као сло же на, за то ври је ме, про из вод на 
за јед ни ца ко ја се не ба ви са мо јед ном уском гра ном про из во дње већ раз
ли чи тим обла сти ма при вре ђи ва ња, ко је има ју за циљ за до во ље ње жи
вот них по тре ба. У по је ди ним раз до бљи ма, ко је опи су је Ро вин ски, цр но
гор ско дру штво ни је мо гло за до во љи ти нај не оп ход ни је жи вот не по тре
бе ста нов ни штва, па је од ре ђе на по моћ до би ја на то ком го ди на у ко ји ма 
је Ро вин ски и бо ра вио у Цр ној Го ри. Иако су та кви дру штве ноеко ном
ски од но си са дру гим дру штви ма, при је свих ру ским, би ли усло вље ни 
за до во ље њем по тре ба, ова ква вр ста отво ре но сти цр но гор ског дру штва 
је бит но оби љеж је дру штве не за јед ни це. Јер та мо гдје по сто ји изо ла ци
ја дру штва, од спољ них ути ца ја, па ма ка квог ка рак те ра они би ли, не мо
же би ти го во ра о дру штву, по го то во не о њего вој цје ло ви то сти, ма кар и 
у об у хват ном сми слу дру штве нострук тур них сег ме на та. Ме ђу тим, мо
же се ре ћи да еко ном ска не раз ви је ност цр но гор ског дру штва, у вре ме ну 
ка да Ро вин ски бо ра ви у Цр ној Го ри, усло вља ва на је дан по сре дан на чин 
и кван ти тет и ква ли тет ко му ни ка ци је са дру гим дру штви ма.

У по и ма њу дру штве нострук тур них фе но ме на цр но гор ског ре а ли те
та, у дје лу Па вла Ро вин ског, на ро чи то су зна чај на она про у ча ва ња ко ја се 
од но се на кул тур ну тра ди ци ју. На и ме, већ у дје ти њству, чо вјек, при пад
ник јед ног дру штва, по чи ње усва ја ти еле мен те кул тур не под струк ту ре у 
ко јој се раз ви ја и би ти ше. Усва ја ју ћи је зик, оби ча је, за тим нор ме сва ко
днев ног по на ша ња и си сте ме ври јед но сти, чо вјек – по је ди нац се со ци ја
ли зу је у дру штву. Ка кви су би ли сви ти еле мен ти под струк ту ре дру штве
ног, на уч ног и кул тур ног би ти са ња Цр но го ра ца об ја шња ва Па вле Ро
вин ски ка да го во ри о на чи ну жи во та, ма те ри јал ној и ду хов ној кул ту ри, 
дје лат но сти и ор га ни за ци ји шко ле, цр кве и не ких дру гих ин сти ту ци ја. 

Опи су ју ћи по ро ди цу, Ро вин ски об ја шња ва ути цај на сле ђа и со ци јал
ног по ри је кла на дру штве но би ти са ње. При то ме раз ма тра и усло ве и на
чи не ор га ни за ци је цр но гор ског дру штва у не ким дав ним вре ме ни ма, ка
да су по сто ја ли пле мен ски об ли ци ор га ни зо ва ња и би ти са ња.

Не са мо на зна че ним већ и мно гим дру гим еле мен ти ма кул тур не под
струк ту ре и об ли ци ма дру штве ног на сле ђа, ко ји су је дан од нај зна чај ни
јих мо ме на та у кон сти ту и са њу цр но гор ског дру штва и фор ми ра њу дру
штве не струк ту ре, ба ви се Па вле Ро вин ски у свом дје лу.

По ред је зи ка и еле ме на та кул ту ре, по је ди нац у про це су со ци ја ли за
ци је од дру штва усва ја си стем нор ми и ври јед но сти. Цр но гор ско дру
штво је у ра зним вре мен ским пе ри о ди ма има ло ве о ма хе те ро ген си стем 
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нор ми у нај ра зли чи ти јим обла сти ма сва ко днев ног жи во та. Ис ти чу ћи 
спе ци фич ност цр но гор ског дру штва у ври јед но сном сми слу, Па вле Ро
вин ски у свом дје лу на во ди низ при мје ра пра ви ла по на ша ња, би ло по је
ди на ца, би ло гру па ко је су у од ре ђе ном тре нут ку по др жа ва не, од но сно 
би ле мо рал но на че ло сре ди не ко ја је др жа ла до то га. У дру гим си ту а ци
ја ма на во де се и нор ме, као пра ви ла по на ша ња, ко је су осу ђи ва не од цр
но гор ске сре ди не, од но сно тр пје ле су мо рал ни пре зир.

Зна ча јан кон сти ту тив ни сег мент цр но гор ског дру штва и дру штве не 
струк ту ре пред ста вљао је и си стем ври јед но сти. Ска ла ври јед но сти од 
јед ног дру штва до дру гог је ве о ма ра зно вр сна и раз ли чи та. Кроз дје ло 
Па вла Ро вин ског ис ти че се јед на ври јед ност, ко ју су и мно ги дру ги ауто
ри ко ји су ду же или кра ће бо ра ви ли у Цр ној Го ри ис ти ца ли као пре по
зна тљи ву, а то је сло бо да. Ту вред но ту у цр но гор ском дру штву сви њего
ви кон сти ту ен ти по себ но ци је не и ува жа ва ју, а исто вре ме но се за ла жу 
за њу по ци је ну и жр тве у нај ве ћем мо гу ћем сте пе ну жр тво ва ња. Би ло 
да го во ри о по зи ци ји цр но гор ске др жа ве, ко ја упра во у ври је ме бо рав
ка Ро вин ског у њој на Бер лин ском кон гре су сти че сво ју не за ви сност, би
ло да го во ри о по зи ци ји не ких дру гих ва жних дру штве них и др жав них 
ин сти ту ци ја, овај аутор по себ но на гла ша ва њихов сло бо дар ски ка рак
тер, из че га се мо же за кљу чи ти да је ри јеч о вр хов ној вред но ти цр но гор
ског дру штва. 

4. АУТОХ ТО НОСТ ДРУ ШТВЕ НЕ СТРУК ТУ РЕ У  
АМ БИ ЈЕН ТУ ЦР НО ГОР СКОГ ДРУ ШТВА

Дру штве нострук тур ни фе но ме ни цр но гор ског ре а ли те та, у дје лу 
Па вла Ро вин ског, об ја шња ва ју се и ра зу ми ју као аутох то ни са мо стал ни 
и сло бод ни дру штве ни ам би јент ви ше вје ков не тра ди ци је, ко ји су би ли 
зна чај ни ослон ци у ус по ста ви и функ ци о ни са њу са мо стал не цр но гор
ске др жа ве, као ор га ни зо ва ног об ли ка вла сти. Те ри то ри ја, др жа ва, власт, 
ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра су фе но ме ни ко ји кон сти ту и шу и од ре
ђу ју цр но гор ско дру штво, а Па вле Ро вин ски упра во и то ме по све ћу је 
нај ве ћу па жњу. Тек сто ви Па вла Ро вин ског о Цр ној Го ри пру жа ју огром
на са зна ња о дру штве ним и кул ту ро ло шким то ко ви ма и те ко ви на ма цр
но гор ског дру штва, као о кул тур ном на сле ђу. Дје ло овог ауто ра је не про
цје њи ве ври јед но сти и не за о би ла зан сег мент и са др жај свих ана ли за цр
но гор ског тра ди ци о нал ног, а и мо дер ног дру штва.
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Sr đаn VU KА DI NO VIĆ

SO CI АL STRUC TU RE PHE NO ME NE MON NE NR GRO  
RE А LITY IN DE ED PА VLE RO VIN SKI

Summаry

In so ci аl, cul tu rаl аnd sci en ti fic li fe Mon te ne gro Pа vle Ro vin ski is the to аp pe аr аfterwаrds 
de verb hers in de pe den ce in Con gress of Ber lin 1878 yeаrs. Th own sci en ti fic аnd cul tu rаl mis
si on for morph is the to form so ci аl in ter i or аnd fo re ign po li ti cаl chа rаc te ri stic аnd spe ci fic 
So ci аl of Mon te ne gro аnd stа te to gown pe ri od. Thаt de verb this аut hor аnd pu blic per for mаn 
is hel ping de vi ce in su rаn ce аnd to tig hten in de pen den ce of Mon te ne gro. The com pe hon si ble 
to tа lity so ci аl аr re аl en vi ron ment of Mon te ne gro in his com ple te Ro vin ski to estа blish in own 
de ed frа me so ci аl to exist thro ugh re gu lа ti on sub struc tu re seg ment (sci en ce, li te rа tu re, cul tu
re, di plo mаcy). The de ed Pа vle Ro vin sа ki for ti me in аl so is to be gin hаd enor mo us vа lue be
cа u se is stаnd po int com mon sci en ce of so ci ety to po int out in re gu lа ti on phe no me ne so ci аl 
struc tu re аnd his struc tu rаl seg ment in Mon te ne gro so ci ety.
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